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ФОРМУВАННЯ ТЕХНІКИ ЧИТАННЯ В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Мельник М. В., студентка 

Коваль Г. П., доктор педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Державна національна програма «Освіта. Україна XXI століття» визначила стратегію розвитку освіти, її 

пріоритетні напрями та шляхи створення безперервного навчання і виховання, зміст, характер і спрямованість 

сучасної освіти, мету і завдання навчання та виховання в початковій школі, закладено основи всебічного розвитку 

дітей, передбачено забезпечення формування міцних навичок швидкого, свідомого, виразного читання, культурної 

поведінки. 

Головною метою початкового курсу читання є формування першооснов читацької культури молодшого 

школяра, емоційно-оцінного ставлення до змісту прочитаного, формування особистості дитини засобами художнього 

слова, виховання читача, який отримує задоволення від читання. 

Досягнення цієї мети передбачає розв’язання таких завдань: формувати в учнів повноцінну навичку 

читання, розвивати читацьку самостійність учнів, виробляти вміння працювати з текстом, розвивати інтерес до 

читання, розвивати емоційну та чуттєву сфери учнів, образне мислення, висловлювати елементарні одиниці 

судження щодо прочитаного, виробляти у школярів уміння працювати з книгою.  

Практика і спеціальні дослідження свідчать про те, що програмного рівня читання на кінець початкових 

класів досягають за оптимальних умов лише 92% учнів (Г.П. Коваль). Інші повинні бути під постійним контролем 

учителя у наступних класах до тих пір, коли потрібний темп читання не буде досягнуто.  

Щоб навчити читати, вчитель має акцентувати увагу на етапи формування навички читання: аналітичному, 

синтетичному, автоматизації. На аналітичному етапі читання має бути складовим і базуватися на складо-буквеному 

аналізі і читанні слів по складах [2, с. 25]. На етапах аналітичного та синтетичного читання особливу увагу 

приділяємо розвитку техніки читання. Одночасно розвиваємо позитивні якості читання – правильності, вільного 

(швидкого), виразного, усвідомленого читання. На етапі автоматизації увагу зосереджуємо на удосконаленні якості 

читання (правильність, швидкість, виразність, усвідомлення). Процес читання відходить на другий план, на першому 

– усвідомлення прочитаного. Для розуміння фактичного змісту того, що учень читає, та розвитку техніки читання 

важлива словникова робота. Усвідомлення прочитаного вимагає розуміння та вживання слів, їх форм, 

словосполучень, речень. На цьому етапі читанню вчителю важливо у навчанні передбачати ці два аспекти. 

Виконуючи роботу, ми перш за все з′ясовували, що розуміється під технікою читання. Це – спосіб читання, 

правильність, темп та виразність. Зрозуміло, що дібрана методика з розвитку техніки читання вважається 

ефективною, якщо вона супроводжується усвідомленням прочитаного. В проведенні експерименту ми визначали 

умови успішного становлення вказаних параметрів техніки читання. Слід також пам′ятати, що розвиток навичок 

мовчазного читання потребує спеціальної роботи, що формування навичок читання такого роду вкрай необхідне, бо 

це кінцева мета навчання читати. Ми опрацьовували і проводили експериментальні уроки такого змісту, щоб 

забезпечувати розвиток якостей читання. Порівняння екпериментального навчання з традиційним і дали можливість 

зробити висновки про ефективність дослідного навчання з розвитку техніки читання. 

Відповідно до вимог Державного стандарту загальної освіти об’єктом контролю і оцінювання є навичка 

читання з урахуванням всіх її характеристик: способу, темпу, усвідомленості, виразності, правильності. Технічну 

сторону читання – техніку читання – характеризують спосіб, темп, правильність, виразність. З метою причин 

відставання і надання допомоги учням в оволодінні навичкою читання, необхідно постійно і об′єктивно 

контролювати впродовж навчального року стан сформованості навички читання. Щоб переконатися в тому, що саме 

використання системи вправ з формування техніки читання в цілому буде ефективною, нами було проведено 

експеримент, який складався з двох частин (констатувального та формувального). 

Для розвитку навички читання застосовують різні методики навчання, але дієвою на наш погляд є 

спеціальна система вправ, яку ми застосовували в проведенні експерименту. 

Поняття «система вправ» охоплює таку їх сукупність, яка об′єднана загальною дидактичною метою, 

побудована з врахуванням вікових особливостей дітей, спрямована на розвиток вмінь читати. 

Виходячи з дидактичних вимог система вправ має: 

1. Відповідати змісту програми з читання. 

2. Забезпечувати формування техніки читання. 

3. Позитивно впливати на мотиваційну сферу учнів, прищеплюючи любов до читання рідного сова 

української літератури. 

4. Бути оптимально складними і водночас посильними для виконання. 

5. Грунтуватися на принципах науковості, доступності, систематичності і послідовності, наступності і 

перспективності. 

Удосконалена та систематизована нами система вправ на розвиток техніки читання: система вправ на 

формування способу читання (нарощування букв на позначення голосних і приголосних звуків, складів на початку і в 

кінці слів: коса, косар, косарка; коло, колос, колосок; сила, носила, наносила; у січення слів (віднімання кінцевих 

букв): листи, лист; крани, кран; брати, брат; ліси, ліс; використання тренажерів, абаків), на вправи на правильність 

читання( прочитайте питальне речення так, щоб одержати позначену відповідь. [3, с.128] 

- І діти, і дорослі люблять слухати й читати казки? 
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- Так, і діти, і дорослі. 

- Так, люблять. 

- Так, слухати й читати.) 

Система вправ на забезпечення відповідного темпу читання: Система вправ, що забезпечує відповідний 

темп читання (багаторазові читання у різному темпі (скоромовкою, повільно), з різним інтонуванням, парами, у два 

голоси „ каноном.", з ритмічним постукуванням, спільне читання учнів з учителем, який своїм читанням уповільнює 

чи прискорює темп, напівголосне читання (гудіння) тощо). 

Система вправ на розвиток виразності читання: визнач, які питальні речення можна прочитати з 

розповідною інтонацією, а які — ні: Більше ніхто нічого не загубив? А звідки ж ти, хлопчику? Як доїхати до 

лікарні? Прочитай речення спочатку з розповідною, а потім — з питальною інтонацією: В усіх у класі є підручники. 

Усі мовчали. Усі взяли книжки. 

Використання спеціальних вправ буде сприяти формуванню повноцінної навички читання. 

Якісне читання передбачає вміння читати правильно, виразно, свідомо і швидко. 

Такі вправи мають бути взаємопов’язаними і взаємозумовлені в системі уроку. 

З метою розуміння причин відставань і надання допомоги учням в оволодінні навичкою читання, необхідно 

постійно і об′єктивно контролювати впродовж навчального року стан сформованості навички читання. 

Щоб переконатися в тому, що саме використання системи вправ з формування техніки читання в цілому 

буде ефективною, нами було проведено експеримент, який складався з двох частин (констатувального та 

формувального). У ньому ми намагалися встановити рівень розвитку в дітей мовного слуху, артикуляційних умінь, 

вмінь читати цілими словами, визначати наголос, називати букви. Учням пропонувалося правильно, швидко і 

виразно прочитати текст вголос і мовчки, відповісти на запитання, пояснити значення незрозумілих слів, переказати 

прочитане. Експеримент мав на меті перевірити дієвість розробленої системи вправ, за допомогою якої можна 

домогтися ефективного формування навички читання. Система вправ на вироблення продуктивних способів читання, 

розвитку правильності, формування оптимальної швидкості, вдосконалення виразності в єдності з розумінням 

прочитаного впроваджувалась в навчально-виховний процес та апробувалась на уроках читання в екпериментальних 

2-А і 2-Б класах з вересня по жовтень 2015р.  

Процес читання для другокласників – це надто складний процес, елементи якого не тільки слабо 

зв’язуються між собою, але й несуть в собі власні труднощі. Їх успішне подолання і поєднання всіх елементів в 

складну одну дію можливе тільки за умови глибокого знання вчителем психофізіологічної характеристики процесу 

читання. Ключ до успіху у навчанні – це розвиток у школярів таких важливих пізнавальних процесів, як сприйняття, 

пам’ять, мислення і мовлення. У роботі над виробленням якісних ознак читання слід постійно тримати в полі зору 

критерії кожної з них: правильності, швидкості, виразності. Дослідження механізму читання дає змогу обґрунтувати 

відповідні методики читання, спрямовані на розвиток техніки читання. У них має бути: достатня спрямованість на 

розвиток фонематичного слуху, розвиток усного мовлення дитини, поповнення словникового запасу, орфоепічна 

вимова звуків, розвиток артикуляційного апарату, широке поле читання, вдосконалення способу читання цілими 

словами, ефективний розвиток мовленнєво-рухового, слухового, зорового аналізаторів при читанні, достатня 

мобілізація уваги і уяви, розвиток пам’яті, сформованість механізму мислительної операції, смислова здогадка, 

достатній рівень знань про лінгвістичну природу тексту, закономірностей логіко-композиційної, емоційно-образної 

смислової структури, високий рівень оволодіння стратегією читання (наявність гнучкого підходу до вибору режиму 

читання) і наукової організації інтелектуальної праці. Техніку читання слід розглядати як засіб для досягнення 

кінцевого завдання розвитку навички читання – розуміння прочитаного. 
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ОСОБЛИВОСТІ НАВЧАННЯ ПЕРЕКАЗУ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

Мельничук К. В., студентка 

Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Переказ літературних творів посідає важливе місце у формуванні монологічної компетенції дітей, сприяє 

розвитку навичок виразного зв’язного монологічного мовлення. Діти наслідують зразок літературного мовлення, 

залучаються до оригінального художнього мовлення, запам’ятовують емоційні слова, образні вислови, 

словосполучення і речення, оволодівають живою рідною мовою. Висока художність творів для переказу, цілісність 

форми, композиції й мови вчать вихованців чітко й послідовно будувати розповідь, не захоплюючись деталями й не 

пропускаючи головного. Правильно організований літературний переказ надасть неоціненну допомогу в роботі над 

мовними навичками дошкільників. 

Велику увагу переказу як засобу розвитку монологічного мовлення приділяли А. Богуш, А. Бородич, Н. 

Гавриш, Т. Ладиженська, Л. Пеньєвська, С. Русова, Є. Тихеєва, К. Ушинський, Є. Фльорина та ін. 

Переказ – це відтворення літературного зразка в усному виразному мовленні, це метод розвитку зв’язного 

монологічного мовлення дітей. Психологічно переказ являє собою складну розумову навичку, яка формується 
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